

范秀芳:情系医疗为百姓 扎根基层绽芳华

本报记者 吴柳



“党员心系群众,医生心系患者,人大代表则心系民生。无论在什么岗位上工作,都是一份责任、一种使命。”在广丰区人大代表、横山镇中心卫生院副院长范秀芳的心中,为人民服务就是她的“天职”。

在担任区人大代表期间,她既是一位履职尽责、担当作为的医院管理者,聚焦老百姓就医环境改善和服务质量提高不辞辛劳、夙兴夜寐,也是奋不顾身、严守一线的“最美逆行者”,始终坚持在疫情防控阻击战中打头阵、当表率,更是一位深入基层、倾听民声的百姓“贴心人”,用实际行动为广丰区的医疗卫生事业发展贡献智慧和力量。

以敬业奉献诠释医者仁心

范秀芳从小就有着一个医生梦。年幼时,亲人被病痛折磨的样子,在范秀芳的记忆里留下了深刻的烙印。当时的她,就立志要成为一名医护人员,帮更多的人摆脱疾病的困扰,而她也一直在为这个梦想而努力奋斗。1995年,19岁的她从上饶卫校护理专业毕业后,选择回到家乡成为基层卫生院的一名医护人员。虽然当时环境很艰苦,工作压力大,家人不理解,但是她依旧像一颗种子在这里生根发芽。这一待,就是26年。

26年来,范秀芳从未离开过横山镇中心卫生院,用她自己的话说,在基层这么多年,什么事都遇上过,没有丰功伟绩,唯有日复一日的坚守。的确,自从参加工作至今,她曾身兼数职,哪里需要她就到哪里去,当过护士、护士长、办公室主任,财务出纳、会计,现担任横山镇中心卫生院

副院长,无论干什么,她都坚持一个原则——认真负责,踏实苦干。

“一个人的力量是有限的,要把工作干好,必须靠大家共同努力。作为党员的我,更应走在群众中,带着群众走。”乡镇卫生院承担着辖区内居民的基本公共卫生工作,为了让辖区居民享受到优质、高效的基本公共卫生服务,作为分管副院长,范秀芳主动向靠前,和一线职工一起参与查体、档案录入,做电话随访,晚上和节假日加班那是常有的事。

“无论是工作还是生活上,只要有困难,范院长都会第一时间关心帮助我们,很多又苦又累的事她也都亲力亲为,是个尽职尽责的好医生、好领导!”在药剂师毛芬的眼中,范秀芳是一个“能人”,也是一个“好人”。在护理工作中,她努力实践“患者至上、以病人为中心”的理念,让患者感受到亲情化、人性化、规范化的服务,树立起护理人员的良好形象。在培养新人过程中,她耐心细致地做好传帮带,从理论知识到实践的具体步骤都会悉心指导,把自己二十多年的工作经验毫无保留地传授,帮助新同事提高业务水平和技能,在守护群众健康工作中体现新担当、展现新作为。

身着白大褂,心系老百姓。定期到敬老院为老人查体、到贫困村开展义诊活动、关爱空巢老人、走访低保家庭,这些志愿活动只要一有时间,范秀芳就跟着下去,因为她说,在那神圣的工作服里,白色的燕尾帽里,所蕴藏的是温情、是爱心、是责任。把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去,是一名医务工作者矢志不移践初心、奋发有为担使命的永恒追求和奋斗目标。

以战“疫”担当践行初心使命

己亥末,庚子春,一场新型冠状病毒肺炎席卷华夏大地。医院、村、社区是阻击疫情的最前沿,守住这块阵地,群众才能安心。横山镇中心卫生院作为辖区内唯一的公立医院,担负着当地新冠肺炎的防控

任务。

“哪里有需要,哪里有困难,哪里就是我们的战场。现在是最需要我们的时候,我们决不能后退一步。”2020年1月28日,范秀芳在春节佳节放弃休假,不顾风险冲到基层一线,开始了与新冠肺炎疫情的赛跑,将全镇人民的健康放在心头、护在身后。

在艰难条件下,范秀芳带领防疫一线的小伙伴们测温、筛查、消毒,把每一项工作做到严谨细致,不放过任何一个环节。在卫生院工作人员紧缺情况下,她还带领值班的医护人员在乡镇卡口24小时轮流值班值守,高峰期每天不仅要检测四五百人体温和信息登记工作,还要随时掌握全镇上百号人的居家医学观察情况,对上报的数据进行严格审核,每天晚上加班到凌晨三四点已经成为一种常态。

对于身处战“疫”一线的医务人员来说,连续作战、体力透支的同时,做好心理防护很重要。疫情期间,为解除大家的恐惧心理,范秀芳协调解决各种困难,为同事讲解有关传染病管理、防控知识、消毒隔离知识,引导大家用科学态度对待疫情、用科学手段防治疫情;为给大家传递信心和力量,范秀芳耐心细致地帮同事做心理疏导,引导其掌握自我调节的方式方法,坚定战“疫”必胜的信念。这一桩桩一件件的“暖心”事,被所有人看在眼里、记在心里。

提到家人,范秀芳总是满怀愧疚。“小孩才三岁,父母年事高,照顾老老小小的担子,全压在我老公一个人身上”,为了防疫,她对家人的照顾实在太少了。尽管如此,每次给家里打电话时,家人总是安慰她“没时间就别回来,家里不用挂念,我们自己能行,你安心工作就是”,每当此时,范秀芳总会默默地留下泪水。

“作为一名共产党员,区人大代表,又是一名医务工作者,在危难时刻,我当然应该第一时间冲在前面,舍小家为大家,保护人民的生命健康。”不忘初心,坚守岗位,这就是范秀芳奋不顾身长期坚持下去的理由。

以履职尽责彰显人大风采

凭借着强烈的事业心和高度的责任感,2016年,范秀芳当选为广丰区人大代表。对她来说,这不仅是一种荣誉和职务,更是一种责任和使命。

当选人大代表5年来,范秀芳广泛倾听群众意见,始终把履行代表职责、发挥代表作用与自己的工作紧密结合,立足本职工作,想群众所想,急群众所急,谋群众所谋。

经过多次实地调研和深入研究,结合自己20多年的基层医疗经验,范秀芳真切地感受到,随着经济社会快速发展,人民对医疗卫生服务需求也不断增长,基础设施建设有所改善,相比之下,人才队伍建设的速度相对比较滞后,医疗资源不足,配置不合理性日益突出。人才匮乏已成为严重制约基层卫生事业发展的根本性问题。为此,她提交了《关于进一步加强基层医疗卫生人才队伍建设的建议》的议案,建议强化基层卫生技术人员技能培训,不断充实农村卫技人员队伍,加强农村卫生专业队伍建设,加快基层医疗机构中医药人才队伍建设。这些意见和建议,对于推动广丰区医疗卫生事业、人才培养和社会经济发展,都有着非常重要的现实意义。

范秀芳常说:“在其位,谋其政;任其职,尽其责。群众信任我,才选我当代表,我一定要对得起群众的期盼和自己的职责。”她是这么说的,也是这么做的,用实际行动诠释了“人民选我当代表,我当代表为人民”的使命和担当。

一路走来,作为一名医务工作者,范秀芳把青春奉献给了基层卫生健康事业;作为一名乡镇卫生院副院长,她率先垂范,为推动基层卫生健康事业发展默默奉献;作为一名区人大代表,她全身心为基层卫生健康事业献计献策。多年来,她个人也因事迹突出,先后获得了“上饶市优秀护士”等称号。

全国“最美家庭”杨卫英家庭:热心公益助人为乐

全国妇联近日在北京召开了第十二届全国五好家庭暨家庭工作先进集体、先进个人表彰和2020年全国最美家庭揭晓电视电话会,揭晓了999户2020年全国最美家庭。其中,我市广丰区芦林街道源溪社区的杨卫英家庭被评为全国“最美家庭”荣誉称号。

杨卫英家的家庭之美,美在和谐,贵在传承。杨卫英积极向上、善良亲和的家风代代相传,让一家人在平凡普通的生活与工作中,找到了心灵充实感以及使命感,并在无形当中给社会传递了正能量,弘扬了社会美德。

夫妻相敬相爱教育有方

20多年前,杨卫英经人介绍与丈夫鲍向东认识。婚后,夫妻俩共同创业,艰苦奋斗,多年来相濡以沫,成就了美满家庭,锻造了良好家风。同时,夫妻俩相敬如宾,助人为乐的故事在当地社区广为流传,并得到广泛称赞。

90年代,企业改制,鲍向东面临下岗失业的风险。看着忧心忡忡的丈夫,杨卫英出面向亲戚、同事借钱,最终帮助丈夫拍下了改制企业蒙莱特漆业公司。为了帮

助丈夫把公司做好,杨卫英每到周末,便辗转在铅山、玉山等周边县市的各个工地之间,帮丈夫推销墙漆。在杨卫英和丈夫的共同努力下,公司逐渐走上正轨。

随后,杨卫英便把更多的注意力放在了女儿的身上。“人一辈子赚多少钱都是其次的,人生最伟大的事业其实是教育子女。”杨卫英说道。杨卫英不仅坚持每天陪女儿写作业,为了给女儿营造一个温馨的家庭环境,她还在家养满了各种各样的花草,让女儿能够感受到生活和大自然的美好。放假的时候,她就陪着女儿一起出去旅游,放松心情,享受生活。在杨卫英的悉心陪伴下,女儿健康快乐地长大成人,并且在2017年的高考中取得了傲人的成绩,考上了北京大学。

爱岗敬业关爱留守儿童

杨卫英是洋口中学一名普通的老师,她没有什么轰轰烈烈的事迹,有的只是对学生默默的付出,她用自己乐观的心态和豁达的心胸感染教育学生。2017年6月,杨卫英主动要求当洋口中学100多名留守儿童“阳光妈妈”。“留守儿童最需要妈妈的关爱了,我不能保证我可以做到最

优秀,但是我会用我全部的精力照顾好学生。”

在杨卫英的办公桌上,放有一本“留守儿童”档案,一有时间,她就会拿来翻一翻。在档案上,除了罗列着留守儿童的姓名、性别、年龄、住址等情况以外,还清晰地注明了每个留守儿童的情况,如平时表现、家庭经济状况、现在的监护人等等。留守儿童数量很多,有了这本档案,她就可以掌握留守儿童的全部信息。杨卫英还特地从网上定制了“阳光妈妈信箱”,以便让更多内向的孩子愿意与她交流和沟通。

杨卫英每天从早到晚都关心着孩子们的生活起居,她经常利用午休时间到女生宿舍,教孩子们折叠被子、摆放物品,甚至拿自己的衣服给学生穿。为了拉近和孩子们之间的距离,她还特地买来一套理发工具,为孩子们修剪头发。杨卫英将平日点点滴滴的爱聚沙成塔,用爱心、耐心、细心为留守儿童撑起了一片爱的天空。

热心公益活动助人为乐

2018年,杨卫英随广丰妇联到下溪街道探望了几家特困户家庭,在丈夫企业的支持下,为他们送出奶粉和爱心。2019年,

杨卫英开始赞助一位洋口中学的留守儿童。该儿童的母亲在她一岁半时离家出走,父亲因为吸毒入狱,她自小跟随奶奶长大,初中毕业时,奶奶让其辍学打工还债。杨卫英知道这个孩子的境遇后,决定赞助她完成学业。“孩子的奶奶一开始不相信,以为是要把孙女骗走,于是我找到孩子的班主任,让班主任说服她的奶奶。她奶奶到我家看了之后,才相信我是真心想要帮助她孙女的。”在谈到丈夫对于做公益的看法时,杨卫英说:“鲍向东诚实、善良,胸怀很宽广,我和他商量赞助这个孩子时,他满口答应,还在小微信群里给我点赞。”

杨卫英的女儿在其教育和熏陶下,继承了这份对公益的热心。一进入大学,她就参加了北京大学爱心社护老部,周末看望退休老教授或到香山敬老院看望老人。除了周末参加各种公益活动之外,她的女儿还在暑假参加了万里行活动,到山西文水县的乡村小学帮助那里的孩子。大一结束后,她的女儿获得了北京大学“实践公益奖”,次年又获得了“三好学生奖”。

《上饶日报》记者杨小军、见习记者符晨旭(稿件原载于《上饶日报》)

